

# 荷叶正田田

■ 冯联清

真是世事难以预料。一介平民的我，哪里会想到，我在家里竟然也会欣赏到“莲叶何田田”的美景。然而，又有谁知道，这样美景的出现，还是经历了让我忧、让我喜的“两重天”感受。

去年春天，一位女画家见我老是吟诵和书写宋人周颐敦的《爱莲说》，由此知道我有爱莲之喜好。于是就“背着我”托人买来了大缸、专用泥和两段莲藕。为了确保成活，她还热情地建议，由她的种花朋友亲自培育，等初夏之际再给我。

于是乎，在去年的四月末，我就迫不及待地将这个重达百十来斤的荷缸连水带泥地抬回了家，安放在既有阳光又可承接雨露的最佳9楼露台。到了去年的5月上旬，我终于等到了第一枝荷叶的诞生。

看着“尖尖角”的露出水面，看着卷着的荷叶渐渐舒展，看着荷叶在风中“搔首弄姿”，我忙着为她摄影，为她写诗，期待着她是完美的“全身呈现”。可是，天不遂人愿，去年的异常高温，滚烫的缸水，竟然让我的荷花也停止了生长的脚步，原本翠绿的小荷叶令人心疼地枯萎，接着就是“死水一潭”，让我难过了好久。

无奈之余，我将自己“好事多磨”的经历告诉了一位在公园工作的朋友。他安慰我：不是你一家这样，公园里的荷花也同样的不景气，被晒蔫的荷花比比皆是。他还答应我，兔年一定帮我去

在我喜欢的荷莲诗章中，汉乐府作品《江南》是我百读不厌的佳作。每年的春夏之交，我都会把玩这首清纯、直白、流传千年的民歌，想象着一望无际的荷田，希冀能够闻到荷叶的清香和养眼的“无穷碧”。

买几个上等的莲藕。到了今年三月初，我的这位朋友果然践约，为我买来5个健硕而精干的莲藕。热心的他还不忘教导我如何下种，如何换水。他还特别地关照我“急不得”，更不能拔苗助长。于是，我遵嘱如此这般地埋下了莲藕，又开始了近两个月的“漫长等待期”。这位公园朋友说得很对，这荷叶果然在今年的5月初就如约而至。让我惊喜的是，今年五月的天，阴晴相间，风调雨顺，给荷花的初始生长赢得了宝贵的“天时”。

一切如我所愿，荷叶次第由“尖尖角”舒展成大荷叶。开始是荷叶“铺满”了水面。有些荷叶还不安分地“蹭”到了临近的莲花缸里。随后就是“尖尖角”不甘心被水约束，转而“刺”向空中。于是乎，荷叶田田，好景连连。

每天清晨，我到露台浏览，首先映入眼帘的便是让我梦魂萦绕的荷缸。风卷荷叶的翻飞，叶上滚珠的晶莹剔透，叶隙中游鱼的闲散，螺蛳攀援荷枝的执着，风荷美景让我流连忘返。如果不是要忙着上班，我真会目不转睛地多欣赏“花仙子”一会儿。

时令未到先赏叶。下班后我自然又是先给“花仙子”请安报到。看着田田之荷叶，呷一口清茶，读一遍与荷花有关的古今诗词，看一会夕阳下有些透明、还能看清“经络”的荷叶，这种心旷神怡、物我两忘的感受还真是人生难

得的惬意享受。

我深知，勤遮阳、多换水，除绿藻、施薄肥、清叶面，育荷还需要我做更多的活。但是，为了田田之荷叶成为更长久的景观，为了更加精彩的荷花“闪亮登场”，我乐当一个合格的“护花使者”。

荷叶正田田，她们挨挨挤挤，重重叠叠，迎风招展。我知道，孕育中的花魁不久就将与荷叶相映成趣，让爱她的人们欣赏其芳容的日子不会很远了。



## 养猫五年悟出来的十五件事

■ 百科

1. 我最多活到十五岁，能多点时间陪我吗
2. 能不能不要点蚊香，每次闻到我都很难受
3. 家里可以不要放绿萝、杜鹃、秋水仙这些吗，我吃了就会中毒
4. 我很喜欢纸箱子，这种狭小的空间让我有安全感
5. 呼噜声因为感觉很安全，很舒服
6. 飞机耳是我感觉到威胁害怕或心情不好
7. 要给我打疫苗，体检
8. 我肠胃比较脆弱，吃雅贝迪的猫粮可以温和肠胃，含肉量高，营养也丰富
9. 家里要保持干燥，否则易得猫癣
10. 要记得给我定时驱虫
11. 用安道济除臭剂可以除臭抑菌，还可以除螨，植物成分也不会刺激到我
12. 我不能喝牛奶，只能和羊奶和舒化奶
13. 我不喜欢洗澡，容易应激，半年洗一次就行
14. 记得帮我刷牙，保持口腔健康
15. 我不能吃巧克力、洋葱、大蒜等



## 8种需要夏天“停水”的花，再浇水，可能会要了它们的命

■ 宗先生

天气转热，有些不耐高温的花花草草，还是要小心为妙，尤其是在正午时分，花花草草很容易被热死的。

还有一些花花草草，放在家里可以安然度过夏天，但如果没有精心打理，就会变成“空盆”。比如，如果是在中午的时候给花盆浇水的话，花盆里的水还没有蒸发干净，温度就会很高，到时候，花盆就会空着。事实上，在夏天的时候，大部分的花木都是不用浇水的，完全可以保持水分。以下是一些夏天可以用干地养护的花木。

### 1、发财树

这棵树不耐高温，到了夏天，气温升高，它就会进入休眠状态。只要不把它扔在阳台上，也不把它关在房间里，它就能安然度过夏天。但是要留意气象预报，如果天气非常炎热，就要多加通风，尤其是正午时分，简而言之，就是开窗，或者开空调。

所以，发财树可以在夏天的某些时候浇水吗？而且，发财树的抗旱性极强，到了夏天，它就会进入休眠状态，根本不需要水，所以，夏天的时候，我们可以用

控水的方式来养护。

### 2、沙漠玫瑰

这些粗壮的根部都是为了储存水分，这种植物具有非常的耐旱性，即便是在盛夏，也不用太过频繁的浇水。夏天的时候，温度太高的话，沙漠玫瑰就会进入休眠状态，所以对水分的需求比较小，可以在夏天干养度夏，但也要小心，夏天的气温若异常的高，一不小心，太阳出来了，到了下午，沙漠玫瑰也就死了。

### 3、金钱树

金钱树并不是很耐热，因为它们很怕热，所以在室内培养的时候，温度必须在摄氏三十度以下，否则就会被高温所伤。所以，夏天的时候，我是不会给它浇水的，而且，我会让它保持通风，让它在夏天的时候，通风可是不能忽视的。

### 4、虎皮兰

事实上，养殖虎皮兰，在夏季，只需要将其移栽到远离阳台、遮阳的地方，根本不需要浇水，也不会让其叶片干枯，

只需要在晴朗的日子里，在气温正常的情况下，再进行一次浇水，就能让叶片保持干爽，直到夏季的最后一天。

### 5、蟹爪兰

夏天的时候，很多蟹爪兰的叶子都变得不结实了，拔出来的时候，连根都腐烂了。这是为什么？

只是浇水太多，又没有足够的空气流通，会让根茎腐烂。蟹爪兰的叶子里有更多的水分，而水分则被储存在叶子里，用来给自己补充水分，所以只要叶子不枯萎，就能保持充足的水分。而且，它的根系并不发达，如果浇水太多的话，会出现各种各样的问题。

### 6、三角梅

三角梅是南方花卉，其实并不怕热，地栽室外度夏完全没问题。

但是盆栽的话，在夏季是经不住暴晒的，主要是花盆和植料会吃不消，而三角梅的根系就保不住，从而造成三角梅不耐热的假象。盆栽的三角梅，最好是移到室内来度夏，同时要做到干养，只要叶片不出现严重萎蔫，都不需要进行浇水，干养控水能安全度夏，还可能憋出花来，不断浇水不可取。

### 7、君子兰

君子兰在夏天的时候，都是干地生

长的，白色的根部充满了水分，可以提供整个夏天所需要的水分。一般情况下，君子兰的开花时间都差不多到了尾声，到了夏天，适当控制一下水分，可以让它迅速成长。夏天，因为太阳很强，气温很高，所以要将君子兰移栽到室内阴凉处，谨慎浇水，这样才能更快更安全地度夏。

### 8、富贵竹

这里主要水培植物，其中富贵竹是最受欢迎的一种水培植物，就以富贵竹为例，比如说江浙一带，如果周围温度过高，应该如何处理？

要将富贵竹移栽到有阴凉的地方，等水瓶中的水用完了，就可以正常的加水，不要用冷水，要用常温的。

如果你的水培盆栽的叶子和枝干变得柔软，那就说明有问题了，要及时地进行修剪，并且把水瓶子里的水倒掉些，让根保持在水中即可。

这些不耐高温的植物，在夏天的时候，要多加小心。至于上面说的那些耐高温的植物，可以少浇水，甚至不浇水，保持干燥。这样，他们就可以安然度过夏天，等到秋天，他们就可以迅速地成长。